

Защита кандидатской диссертации протоиерея Георгия (Юрия) Германовича Пименова на тему «Социальное служение Русского Западноевропейского Экзархата на примере деятельности епископа Кампанского Мефодия (Кульмана)»

20 июня 2023 г. в Санкт-Петербургской Духовной Академии прошла защита кандидатской диссертации протоиерея Георгия (Юрия) Германовича Пименова на тему «Социальное служение Русского Западноевропейского Экзархата на примере деятельности епископа Кампанского Мефодия (Кульмана)». Научная работа была написана в аспирантуре Санкт-Петербургской Духовной Академии под совместным руководством кандидата философских наук, доцента Ирины Валериевны Астэр и доктора исторических наук, профессора Михаила Витальевича Шкаровского.

Георгий (Юрий) Германович Пименов родился 28 февраля 1972 г. в селе Ново-Александровское Сахалинской области. С 1999 по 2006 гг. обучался в Православном Свято-Тихоновском гуманитарном университете (Москва). Окончил Миссионерско-катехизаторский факультет по специальности «Религиовед» (специалитет). В 2008–2011 гг. обучался в Санкт-Петербургской академии постдипломного образования на психологическом факультете, окончив курс «Православная психология». В 2010–2014 гг. проходил обучение в Санкт-Петербургской Духовной Академии на Церковно-практическом отделении, получив степень бакалавра богословия, а в 2016 г. — степень магистра богословия.

С 1997 по 2003 гг. нес послушание алтарника в храме Воскресения Христова (у Варшавского вокзала). 8 сентября 2003 г. митрополитом Санкт-Петербургским и Ладужским Владимиром (Котляровым) рукоположен в сан диакона в храме Успения Пресвятой Богородицы на Малой Охте. 20 апреля 2004 г. митрополитом Санкт-Петербургским и Ладужским Владимиром (Котляровым) рукоположен в сан пресвитера в храме Воскресения Христова (у Варшавского вокзала).



Протоиерей Георгий Пименов

С 20 апреля 2004 г. по настоящее время является больничным священником в больнице св. Николая Чудотворца (наб. р. Мойки, д.126), и в СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» (ул. Бумажная, д.12). С 9 октября 2004 г. является сотрудником Координационного центра по противодействию наркомании и алкоголизму Санкт-Петербургской епархии. С 9 октября 2004 г. сотрудник Отдела по церковной благотворительности и социальному служению Санкт-Петербургской епархии. С 2018 г. по настоящее время преподаватель дневного мотивационного стационара «Воскресение» для наркозависимых (амбулаторное отделение обители «Исцеление» в Саперном).

С 2004 г. директор Воскресной школы в храме Воскресения Христова (у Варшавского вокзала). В 2019–2022 гг. преподавал на Богословско-педагогических Свято-Макарьевских курсах при храме иконы Божией Матери «Неопалимая Купина» (Ветхий Завет и история церковной благотворительности).

Научная работа протоиерея Георгия (Юрия) Германовича Пименова посвящена теме церковного социального служения. Актуальность темы исследования связана с возрождением церковного социального служения в современной России, когда перед нами встают вопросы приверженности такому служению, построения самой системы помощи, мотивации сотрудников и жертвователей, для чего необходимо изучение церковного опыта прежних лет. Цель данной работы – проанализировать становление и деятельность епископа Мефодия (Кульмана) как пример формирования церковного социального служения в Русском Западноевропейском Экзархате. Исследование социальной деятельности на примере одного человека, такого, как епископ Мефодий (Кульман), призвано заполнить пробелы в изучении церковного социального служения Русского Зарубежья, которое раскрыто недостаточно. Широко известны лишь два-три имени: свт. Иоанн Шанхайский, монахиня Мария (Скобцова), Александра Львовна Толстая. Епископ Мефодий (Кульман) соприкасался с самыми разными деятелями социального служения в России, затем в Чехословакии, во Франции, в Святой Земле, пользовался помощью многих международных организаций. Восприняв их опыт и переработав его, он применил многое в своей деятельности.

Для изучения формирования личности владыки Мефодия в социальном служении были использованы несколько источников. Это собственные статьи и публикации владыки: «Слово при наречении во епископа», сборник проповедей «Немного о многом». Историографической ценностью обладают периодические журналы «Сергиевские листки» и «Церковный вестник Западноевропейского православного русского Экзархата». Незаменимым источником сведений о епископе Мефодии и его разнообразном служении являются ежемесячные журналы «Вечное», который он лично выпускал 26 лет. Журнал «Паломнический листок» рассказывает об организации и проведении владыкой паломнических поездок, о сборах пожертвований населением Святой Земли, содержит отчеты о передаче этих пожертвований. Уникальным источником по истории прихода является юбилейный сборник П. А. Беклемишева к 25-летию храма Всемилоственного Спаса в Аньере. В ходе исследования велась работа в российских и зарубежных архивах: архиве Карлова Университета в Праге; центральных московских и петербургских архивах, в архивах Елеонского и Ново-Валаамского монастырей.

Из научной литературы наиболее важны исследования русского присутствия на Святой Земле, в котором паломнические поездки епископа Мефодия занимают значимое место. Отличительной чертой всех паломничеств епископа Мефодия было то, что все паломники ехали не просто молиться в Иерусалиме, но сами являлись по сути главными благотворителями русских обителей на Святой Земле.

Научная новизна данного исследования заключается в анализе становления епископа Мефодия (Кульмана) как деятеля церковного социального служения, изучены этапы этого становления, предпосылки, внешние и внутренние условия формирования социального служения епископа Мефодия, выявлена непосредственная организация им такого служения.

Основная часть работы состоит из четырех глав. Первая глава исследования посвящена благотворительности в России и С.-Петербурге в период детства и юности Владимира Кульмана. Помогали нуждающимся и в семье профессора русской словесности Николая Карловича Кульмана. Особое значение имела революция 1917 г., вместо милосердия провозгласившая классовую войну. Несмотря на факты крайней жестокости, которые Владимир Кульман увидел уже в революционном Николаеве, он никогда не призывал к мести, но всю жизнь отдал делам милосердия.

Вторая глава работы освещает переломный период в жизни Владимира Кульмана. В Болгарии он завершает среднее образование, в Чехословакии заканчивает Карлов университет. Акции помощи русским эмигрантам и в Болгарии, и в Чехословакии дали образцы социального попечения о русских беженцах. В Праге, рядом с архиепископом Сергеем (Королевым), Владимир Кульман становится на путь церковного служения. Кружок РСХД, поездки на Карпатскую и Пряшевскую Русь, знакомство с Типографским братством преподобного Иова Почаевского во главе с архимандритом Виталием (Максименко) дают Владимиру яркие примеры просветительской деятельности.

Третья глава описывает время учебы Владимира Кульмана в Православном Свято-Сергиевском институте в Париже, участие в студенческом Братстве, рукоположение и служение на приходе в Аньере. Иеромонах Мефодий (Кульман) организует многочисленные социальные проекты, четверговую школу, детский сад, мастерские, лекции для взрослых, приходской старческий дом, приходской журнал. Во время оккупации Парижа приход в Аньере активно помогает угнанным из Восточной Европы на принудительные работы и военнопленным, открывает питательный пункт и амбулаторию. Рукоположение в епископа в 1953 г. и выход за рамки приходского служения. Владыка возглавляет епархиальный отдел по социальному служению, проводит ежегодные благотворительные поездки в Святую Землю, служившие на объединение всей русской эмиграции.

Четвертая глава посвящена представителям благотворительной деятельности в Русском Западноевропейском Экзархате, сотрудникам по социальному служению епископа Мефодия, и кругу его влияния на современников и потомков.

По результатам исследования, явившимся, по сути, развернутой реконструкцией социального служения русской эмиграции были сформулированы выводы. Объективными факторами социального служения епископа Мефодия (Кульмана) являются следующие обстоятельства: острая необходимость в таком служении со стороны общества в переломные исторические периоды (революция, война, эмиграция). Субъективными факторами социального служения епископа Мефодия являются лично пережитые им потрясения, такие как потеря близких, смертельная опасность, которые привели к переоценке жизненных ценностей и к активным социальным действиям. Подготовительным этапом к социальному служению для епископа Мефодия (Кульмана) стало понимание сущности и организации такого служения, полученное в дореволюционной России и первых годах эмиграции, что способствовало формированию собственной мотивации к социальной деятельности.

Жизнь и служение епископа Мефодия (Кульмана) может быть примером социальной деятельности для современных священнослужителей, волонтеров и организаторов благотворительной церковной работы.

На защите диссертации после выступлений диссертанта и научных руководителей был зачитан отзыв ведущей организации — Смоленской православной духовной семинарии, составленный заведующим кафедрой богословских и церковно-исторических дисциплин Смоленской семинарии, иеромонахом Рафаилом (Ивочкиным) и доцентом кафедры священником Владиславом Баганом. В своем отзыве рецензенты, в частности, отметили: «Протоиерей Г. Пименов осветил в своей диссертации интересную проблему и внес собственный вклад в отечественную церковно-историческую науку. Очевидны и возможности практического использования проведенного исследования... они могут быть использованы при организации социальной деятельности



Члены Диссертационного совета, оппоненты, соискатели.

в епархиях Русской Православной Церкви». Критические комментарии рецензентов были незначительными и в основном относились к оформлению работы.

Официальными оппонентами диссертации выступили: доктор исторических наук, кандидат богословия, профессор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета Андрей Александрович Кострюков и кандидат философских наук, ведущий научный сотрудник отдела культуры российского зарубежья Дома русского зарубежья имени Александра Солженицына Наталья Владимировна Ликвинцева.

Официальный оппонент А. А. Кострюков в своем отзыве заметил, что «поднятые вопросы до сих пор актуальны, поскольку проблема бедности и болезней нигде не ушла, а число страждущих, нуждающихся в помощи и просвещении светом Христовой веры, по-прежнему велико. Социальное служение набирает силу и опыт того или иного архипастыря, пастыря или мирянина и должен быть востребован». В качестве замечаний были отмечены упущения в оформлении ссылок и отсутствии указания на один архивный источник.

Второй оппонент Н. В. Ликвинцева отметила, что «в условиях отсутствия в настоящее время широкомасштабных работ по истории благотворительности русского зарубежья данное диссертационное исследование станет значительным вкладом в дальнейшую научную разработку данной проблематики». Она пожелала в дальнейшем «более системно проанализировать тексты епископа Мефодия в контексте богословских исканий современных ему мыслителей».

В обсуждении диссертации принял участие ректор Санкт-Петербургской Духовной Академии епископ Силуан (Никитин), пригласивший диссертанта изучить архивные материалы о поездке епископа Мефодия (Кульмана) в Стокгольм в 1967 г.

После завершения обсуждения диссертации было проведено тайное голосование с участием 22 присутствующих членов Диссертационного совета. По итогам голосования – 21 голос «за», 1 голос «против» – было принято решение о присуждении протоиерею Георгию (Юрию) Германовичу Пименову искомой ученой степени кандидата богословия по специальности «Церковно-практические дисциплины».